

本周焦点

四大悬念



本月主笔 石述思

进入2008年最后一月，第一周与公众利益切身相关的重大经济问题将以悬念登场，以悬念告终。

目前中国经济增长已成当务之急。随着国家4万亿元救市计划的推出，扩张性财政政策以及宽松性货币政策的回归，中国经济尽管已经连续五个季度增速回落，国内外分析人士对其继续保持平稳较快增长都持乐观态度。

但由于起于大洋彼岸的金融海啸对国内实体经济的冲击目前尚未完全显现，加上国家救市计划刚刚启程，所以，目前多数公众对事关自己切身利益的投资消费热点问题呈现谨慎观望态度，促成了当前各界莫衷一是的四大经济悬念。

第一悬念局堪称股市。尽管4万亿元救市计划和大幅降息是刺激股市的有效利好消息，但股民并没有迅速作出积极回应，A股市场起起落落的拉锯战持续本周，一方面表明信心受到重创的股民恢复元气尚需时间，也表明目前尽管资本市场监管日益科学、严密，但A股市场单靠政策面利好措施拉动尚难独角威风，许多制度面深层问题——如大小非问题没有让多数股民满意且安心的解决方案出台，似乎谨慎等待是合理上选。当然，当前A股市场最大的悬念是在沪市跌至1664点后是否已见底，重上2000点是否意味着曙光再现？市场由此分裂成“喜鹊”和“乌鸦”两派——“喜鹊”满仓入市，“乌鸦”割肉走人，更多的人则等着

与股市迷局在混沌指数上有一拼的是楼市迷局。本来，随着4万亿元救市的出台，已经自封为“猪坚强”的房地产商感觉到了一线绝地重生的希望。部分地方经济增长的主力军就是土地开发，个别城市房地产创造的产值达到GDP总量的30%甚至更高，面临经济发展的压力，加上宽松信贷政策的出台，保障中低收入群众的廉租房、限价房都有利好措施登场，本周北京、深圳、上海等中心城市陆续传来楼市回暖的消息，但不少公众怀疑这是“猪坚强”们集体公关的成果。

要想扩大内需，除了做好社会保障让公众放心地花钱，就是通过增收减负让他们有钱可花。本周随着著名经济学家茅于轼提出将个税起征点提高到8000元，从而将个税调整话题推向了一个新的高潮。各位有识之士建议上调的方向一致，但幅度却相去甚远，从2500元到近30000元都有专家力挺。根据来自全国人大常委会专家的揣测，个税起征点最终调整到3000元可能性最大。

也许最近答案的悬念当属燃油税的出台。12月4日，国家发改委明确了它的最佳时机——2009年1月1日。这个新税种的诞生首先会导致全国24万收各类交通费的职工面临集体转岗。但比这个问题更棘手的是，受损的地方利益、垄断企业利益以及应该代表公众利益的中央有关部门的博弈问题。不少公众担心在当前中国油价高出美国一大块的今天，只要按10%以上的比例征收燃油税，还不如继续缴纳养路费实惠，因此，低税率且先降油价的呼声此起彼伏，并得到了有关部门积极回应——比如初步设想是按每升汽油1元征收，而征收之前适当调整成品油价格。但人们普遍担心：利益受损的地方和企业会不会通过新的名目将“费”“借尸还魂”？而这个调整过程中利益受到冲击的弱势群体，如出租车司机和农用车车主不会得到扶助？

让我们共同期待且共同努力，让这些悬念最终成为大多数人的惊喜。

(速写：赵春青)

本报兰州12月5日电 (记者康劲)“煤价降了，暖气该不该降？”两个月前，由于煤、水、电等成本价格上升，兰州市的燃煤供暖价格由原来的每月每平方米2.8元提高到了4.2元。但是价格上调争议未了，截至12月5日，供暖一月后由于燃煤价格的突然“跳水走低”，城市供暖又面临新的考验：一面是市民要求供暖降价的呼声日高，一面却是供热企业继续喊“冤”。

今年9月，兰州市供热管理办公室代表全市供热企业向物价部门提出了涨价申请，经过听证，市政府在平衡考虑了各方利益后最终决定将燃煤供暖价格上调50%。当时，测算的冬季燃煤价格是每吨550元至600元之间。

11月5日，兰州供暖全线启动后，燃煤价格却突然急转直下。截至12月4日，兰州供热燃煤价格下降到了每吨450元左右，原先担心的燃煤紧张局面也变成了供大于求。

随着煤炭价格的降低，许多市民希望政府回调暖气费。市民刘宇清认为：既然市场上的煤炭价格已经降低，供热企业的成本压力也大大减轻，有关部门就应该及时出手，下调供暖价格。

兰州供暖价格上调两月，燃煤价格突然跳水走低

市民问：煤价降了，暖气费该不该降？

面对市民的新诉求，一些供暖企业表示，虽然煤价降了，但暖气费却不宜下调。理由是：没有分享到燃煤降价带来的实惠。

煤价降了，企业却未受益，原因何在？兰州畅家巷供热站的一位负责人解释说，主要是收费困难，“由于今年暖气费价格上调后，一些居民以负担过重为由拒绝缴费，导致企业亏损局面并未改变。”

兰州市区目前共有300多家供热站，供热

总面积6062万平方米，集中供热3139万平方米，供暖一个月来，至今没有一家供热企业全额收齐暖气费，有的企业仅收足了四成。

“价格太高，承受不起”是许多市民拒绝缴费的理由。曾作为供暖价格听证会民意代表的企业职工代表韩进军和居民代表韵晨曦等人以自己的民意调研为依据，认为调整幅度最好能控制在15%以内。

除价格因素外，也有一些市民以供热企

业“服务不到位，供暖不达标”为由，拒交不交费。

燃煤价格降低原本应该是供热企业和市民双双受益的好兆头，如今却陷入尴尬，有关人士就此分析说：这种局面是供热管理方式不尽合理的必然表现。他认为，在大力推行“供热分户计量”的同时，应该改革按季一次性收费的方式，实行取暖费月交制度，其价格也应该与煤价联动，实行动态管理。



广州：33名研究生签约“猪肉佬”

12月4日晚，33名应届毕业生在广州正式与广东天地食品集团签约，在国内轰动一时的“1500名研究生竞聘猪肉佬”事告一段落。正式签约前，天地食品集团负责人为研究生们作了近一个小时的演讲，期间还特地拿出猪肉为大家讲解卖猪肉的学问。

粤友 摄

甘肃：天水至平凉铁路开工建设

本报讯 (记者康劲)一头是资源富集的产煤区，一头是产业升级的加工制造业基地，曾经受困于铁路运输瓶颈的甘肃平凉和天水两市，将由一条北接宝中铁路，南接陇海铁路的纵向铁路动脉——天平铁路紧紧相连。12月4日上午10时，在甘肃省华亭煤业集团安口南集配站，这条备受社会各界关注的天水至平凉铁路工程，正式开工建设。

据了解，天平铁路采取了新的投资建设模式，由铁道部、甘肃省人民政府和中国华能集团甘肃能源开发有限公司共同筹资建设，实行公司化运营。工程投资总额54亿元，项目建设工期4年。新建正线长度98.9公里。

建成后，将形成纵贯甘肃东南部区域、辐射周边经济产业带的地区铁路干线，将为陇东、平凉地区煤炭资源的开发和利用打开新的战略通道，对带动天水及陇东南区域经济社会的发展具有积极的影响。

广西辉煌50年

路方面，新开工高速公路1800公里以上；在水运建设上，新增港口吞吐能力超过1.2亿吨。到2012年，基本形成区内综合交通网络主骨架，建成通往周边省和东盟国家的快速运输通道，沿海现代化港口群初具规模，区域性国际航空枢纽初步建成，南宁国际综合交通枢纽初步建立，西南出海大通道进一步完善，出海出边国际大通道初步建成。

目前，广西已建成通往东盟方向的高速公路、一级公路通道各一条，防城、北海、钦州

自治区交通运输厅厅长黄华宽表示，广西在交通建设上一直不遗余力，通过打造密集的公路网和海运连线，让广西北部湾经济区以外的城市都能与东盟加速对接。

2008年7月，自治区党委、政府出台《关于掀起交通建设新高潮的决定》，提出“今后5年总投资入3000亿元以上”的交通建设目标。在公

实时监控降低成本 有效推动精细化管理 班组核算系统获中石油青睐

本报讯 “2005年班组核算系统引入后，数据录入开始直观方便，领导能够随时掌握运行情况，班组自觉性提高，我们可以进行动态核算，及时找到成本升降点。”中国石油辽阳石化分公司醇酮车间李秀杰说，“班组核算系统的推行，为车间管理插上了翅膀。”

辽阳石化实施的班组核算信息化管理，改变了传统核算中的事后算账的粗放型成本管理模式，达到了成本在生产实施过程中随时进行监控，体现了过程控制的思想，建立起“全员、全过程、全要素”的成本管理新格局。

这套由辽阳运和软件开发有限公司研发的“运和班组成本核算管理信息系统”填补了国内软件行业空白，通过了国家软件产品登记，拥有自主知识产权。由于这套系统涵盖了班组可控的全部生产经营活动，能够推动精细化管理，进一步促进企业的安稳长满优生产，目前已在中石油、中石化的1026套装置中实施运用。据悉，这些企业通过应用，降低成本、优化生产、稳定运行、节能减排，每年可取得15亿元的经济效益。

图为运和软件应用工程师到辽阳石化现场，为用户提供上门服务，帮助醇酮车间成本核算员进行公式校验。

文/图 任宇龙

庭——打折促销活动仅局限于部分商品，各类新款服装的价格仍让人望尘莫及。

“衣服还是挺贵的，上衣普遍都要七八百元，甚至上千元。”正在华宇时尚购物中心的大学生孙小抱怨道，“促销的永远是那些过时的衣服！”

市民普遍反映服装类的降价并不明显。虽然刚刚公布的10月份CPI显示，衣着类价格同比下降1.3%，其中服装价格下降1.6%。但是由于绝对价格偏高，市民的“降价”感并不是很明显。

“由于公布的物价指数是一个平均值，经过了加权处理，因此不同的社会阶层会有不同的感受。”刘世定教授解释道，“对于不同的社会阶层各类商品的重要性是不同的，比如有人可能更关注食品，而有人可能更关注服装。但是现在国家统计局公布的是一个平均物价指数，难免会有部分人觉得‘降价’感觉不明显。”

关于表彰第九届中华技能大奖获得者 全国技术能手和国家技能人才培育 突出贡献奖获奖单位的决定

各省、自治区、直辖市党委组织部、宣传部、政府人事厅(局)、农业厅(局)、新疆生产建设兵团党委组织部、人事局、农业局：

农业、农村、农民问题关系党和国家事业发展全局。在党的农业和农村政策指引下，我国农村经济社会全面发展，取得了显著成绩。广大工作在农村的各类人才在繁荣农村经济，带领群众致富，促进农村物质文明、政治文明、精神文明建设方面作出了突出贡献。为弘扬农村优秀人才的创业精神和优秀品质，促进农村人力资源开发，引导和鼓励广大农村人才积极投身于农村现代化建设，中央组织部、中央宣传部、人力资源社会保障部、农业部决定，授予刘宝平等100名同志“全国农村优秀人才”荣誉称号。

受到表彰的同志是全国广大农村人才的优秀代表，他们中有的一心为民，造福百姓的楷模；有的是艰苦创业，奋发进取的生产能手；有的是为农民作示范，带着农民干的科技推广能手；有的是致富思源，带领群众共同致富的经营能手；有的是响应国家号召，扎根农村，献身农村基层工作的大学毕业生，他们用自己的双手和智慧，在农村这片广阔的土地上创造了辉煌的业绩，展现了新型农村人才的杰出才能和高尚情操。希望受到表彰的同志谦虚谨慎，戒骄戒躁，继续发扬艰苦奋斗、锐意进取的精神，

为全面建设小康社会再立新功。

全国广大农村科技工作者和农民群众要向受到表彰的“全国农村优秀人才”学习。学习他们尊重科学、科技兴农的先进理念；学习他们与时俱进、勇闯市场的时代意识；学习他们艰苦奋斗、自强不息的优秀品质；学习他们心系群众、造福人民的奉献精神，努力在广大农村形成尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的时代新风。

最近，党的十七届三中全会审议通过了《中共中央关于推进农村改革发展若干重大问题的决定》，明确提出了推进农村改革发展的指导思想、目标任务、重大原则，全面部署了当前和今后一个时期推进农村改革发展的各项工作，是指导新形势下推进农村改革发展的纲领性文件。让我们紧密团结在以胡锦涛同志为总书记的党中央周围，认真学习贯彻党的十七大和十七届三中全会精神，努力践行科学发展观，锐意改革，加快发展，大力开发农村人力资源，为实现农村改革发展的新突破，夺取全面建设小康社会的新胜利而努力奋斗。

人力资源和社会保障部 中央组织部 中央宣传部 农业部

二〇〇八年十一月二十七日

续努力学习，再攀高峰，不断提高技能水平，积极参与自主创新，更好地运用知识、技术和技能，创造新业绩，并积极做好“传帮带”工作。

根据《中华技能大奖和全国技术能手评选表彰管理办法》有关规定，经各省、自治区、直辖市劳动保障部门和国务院有关部门：

根据《中华技能大奖和全国技术能手评选表彰管理办法》有关规定，经各省、自治区、直辖市劳动保障部门和国务院有关部门：